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Læringspunkter fra myndighedsindsatsen i forbindelse med meget kraftigt snevejr den 3. og 4. januar 2024 i Østjylland


Indledning
De følgende læringspunkter er udarbejdet på baggrund af drøftelser i den Lokale Strategiske Beredskabsstab og er udtryk for myndighedernes fælles vurdering.

Den Lokale Beredskabsstab på operationelt niveau (Den Lokale Beredskabsstab) samarbejdede den 3. – 4. januar 2024 om myndighedsindsatsen i forbindelse med, at meget kraftigt snevejr og fygning medførte uventet store trafikale udfordringer i Østjyllands Politikreds. Navnlig en lastbils færdselsuheld på motorvej E45 mellem Aarhus og Randers om formiddagen den 3. januar 2024 gav anledning til betydelige udfordringer for myndighederne. Der gik adskillige timer, inden lastbilen blev trukket fri, og der opstod som følge heraf en betydelig kø på motorvejen. Snefygning mv. betød, at en række biler i køen sad fast og måtte trækkes fri. Det var dog fortsat muligt at yde sundhedsfaglig assistance i det nødvendige omfang.  

Den Lokale Beredskabsstab blev på baggrund af en ændret vejrprognose sat i informationsberedskab den 2. januar 2024 kl. 22. 00.Den Lokale Beredskabsstab holdt den 3. januar 2024 fire virtuelle møder og var herefter fysisk samlet på Politigården i Aarhus fra den 4. januar 2024 kl. 07.00 til først på aftenen med henblik på at sikre tværsektoriel koordinering af indsatsen. Efterfølgende stabsmøder blev afholdt virtuelt. 

De deltagende myndigheder og disses sektoransvar er nærmere beskrevet i bilag 1.  

Den Lokale Beredskabsstab har den 11. januar, den 22. maj og den 26. juni 2024 afholdt møder med henblik på at uddrage læring fra den fælles myndighedsindsats i forbindelse med det meget kraftige snevejr. Myndighederne har på baggrund af hændelsesforløbet den 3. og 4. januar 2024 gjort sig erfaringer, som danner grundlag for flere konkrete læringspunkter (se nedenfor). Myndighederne er enige om flere konkrete læringspunkter, som har fokus på områder, hvor myndighederne ved lignende hændelser i fremtiden vil arbejde for at styrke sin fælles indsats.  

Myndighederne vil i overensstemmelse med princippet om sektoransvar være ansvarlige for det videre arbejde med eventuel videre analyse og implementering af læringspunkterne, og der vil i fornødent omfang ske involvering af Den Lokale Beredskabsstab. 

Den Lokale Beredskabsstab er opmærksom på den offentlige interesse, der har været på myndighedernes indsats under forløbet og på den omstændighed, at flere borgere kan have oplevet indsatsen som utilfredsstillende. Den Lokale Beredskabsstab bemærker i den forbindelse, at myndighederne har forståelse for, at den lange ventetid på motorvej E45 kan have givet anledning til frustration og ønske om hurtigere bistand fra myndighederne. 
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På baggrund af det konkrete hændelsesforløb og efterfølgende dialog mellem de involverede myndigheder er der i Den Lokale Beredskabsstab enighed om følgende læringspunkter:

· Styrkelse af den kommunikative indsats i forhold til berørte borgere. Relevant information bør udsendes så tidligt som muligt og herefter hyppigt og kontinuerligt gennem hele indsatsperioden. Kommunikationen skal være almen forståelig, tilgængelig og indeholde konkrete råd og vejledning med henblik på at mindske borgernes sårbarhed. Borgere skal opfordres til at holde sig orienteret via radio og på politiets platforme på sociale medier. Den kommunikative indsats skal endvidere som udgangspunkt altid koordineres mellem de involverede myndigheder.

· Relevante myndigheder bør have et tilstrækkeligt og opdateret overblik over private underentreprenørers kapacitet og evne under længerevarende indsatser f.eks. i forbindelse med kraftig snevejr eller andet voldsomt vejr under nødvendig hensyntagen til reglerne om køre- og hviletid. 

· I lignende situationer i fremtiden bør der være fokus på, at Den Lokale Beredskabsstab koordinerer rekvisition af rekognoscering af uheldssteder med henblik på tidligst muligt at sikre et fælles situationsbillede for myndighederne, navnlig hvis der blandt en eller flere involverede myndigheder kan være tvivl om en hændelses omfang og den trafikale påvirkning, som hændelsen giver anledning til.

· Styrkelse af den nationale eller regionale koordinering af ressourcefordelingen mellem politikredsene i tilfælde, hvor meget kraftig sne eller andet voldsomt vejr påvirker flere politikredse. 

· Fokus på vigtigheden af gennemførelse af strukturerede tværsektorielle øvelser i regi af den Lokale Beredskabsstab, herunder en inddragelse af strategiske hensigter, som er afledt af ud fra Nationalt Risikobillede (Det bemærkes, at der efterfølgende er blevet nedsat et Planlægnings- og Koordinationsudvalg i regi af den Lokale Beredskabsstab under Østjyllands Politi)

Kort om hændelsesforløbet
Meget kraftig sne, blæst og snefygning medførte uventet store trafikale udfordringer i hele politikredsen den 3. og 4. januar 2024, herunder på motorvej E45 mellem Aarhus og Randers, hvor en lastbil om formiddagen den 3. januar 2024 havarerede og spærrede for trafikken i nordgående retning med kødannelse til følge. 

De relevante myndigheder var i løbet af dagen i kontakt blandt andet i forhold til mulighederne for prioritering af opgaven med bjærgning af den omhandlede lastbil, som var vanskeliggjort af vejrsituationen. 

Både Vejdirektoratet og politiet rekvirerede i løbet af dagen assistance fra underentreprenører for at få fjernet lastbilen, men hjælpen kom ikke frem. Det lykkedes først ca. kl. 18.00 at rekvirere en gummiged fra Randers Kommune, som kunne flytte lastbilen. 

Fritrækningen af lastbilen på motorvej E45 blev blandt andet forsinket på grund af vejret og den omstændighed, at der den pågældende dag også skete en lang række andre uheld i politikredsen særligt med tunge køretøjer, lastbiler og busser, hvorfor der flere steder var behov for bistand fra store fritrækningskøretøjer. Det bemærkes, at flere af disse køretøjer ikke var påmonteret vinterdæk. Der er efterfølgende på nationalt niveau iværksat en vejgrebsanalyse under Færdselsstyrelsen, der skal sikre, at der både lovgives og rådgives efter nyeste og bedste viden på området. Efter fritrækning af lastbilen på E45 sad et betydeligt antal køretøjer imidlertid fast i en betydelig kø på motorvejen, og mange kunne ikke køre fra stedet ved egen hjælp.

Forsinkelsen i bjærgningen af den havarede lastbil betød således, at den samlede indsats på E45 – herunder som følge af sen erkendelse af omfanget af problemer, som den havarede lastbil ville kunne medføre – blev kompleks og langstrakt. Sne og fygning betød, at der skulle foretages snerydning mellem køretøjerne i køen på E45 efter fritrækning af lastbilen, og at mange køretøjer i køen skulle fritrækkes én ad gangen af rekvirerede gummigeder. 

Om morgenen den 4. januar 2024 var køen ved indsatsen blevet væsentligt nedbragt, men mange bilister havde måttet overnatte i deres biler på motorvejen, imens de afventede fri passage eller selv at blive trukket fri. Strandede bilister blev i løbet af morgenen og formiddagen kontaktet med tilbud om forplejning mv. 

Først sidst på eftermiddagen den 4. januar 2024 var trafikken på stedet genåbnet. 

Det var Den Lokale Beredskabsstabs strategiske hensigt, at motorvej E45 skulle holdes farbar for trafik i både nord- og sydgående retning, og indsatsen på motorvej E45 fokuserede derfor primært på fritrækning af lastbilen og øvrige køretøjer, som sad fast i sneen. Det var på den baggrund, at politiet onsdag aften meddelte, at det ikke var forventningen, at nogen skulle overnatte i deres biler på motorvejen. Dette viste sig desværre ikke muligt at indfri, hvilket navnlig skyldtes udvikling i vejrsituationen. 

Forudsætninger for den strategiske hensigt ændrede sig i løbet af natten, og det var derfor nødvendigt at justere strategien. 

Der blev under forløbet tillige foretaget en række strategiske overvejelser vedrørende alternative muligheder for at få de strandede bilister væk fra køen på E 45, herunder ved at gennembryde midterautoværnet og derved skabe passage i det modsatte motorvejsspor eller ved at evakuere alle bilister fra stedet til oprettede evakueringscentre. 

Sådanne indsatser blev imidlertid ikke iværksat, blandt andet på baggrund af politiets vurderinger af mulighederne for at tilvejebringe det nødvendige materiel og mandskab til gennemførsel af indsatserne under de givne forhold.

Det blev indgående drøftet og overvejet, om der skulle ske gennembrydning af midterautoværnet. Denne mulighed blev dog fravalgt, da en sådan indsats ville forudsætte en umiddelbart tidskrævende fremskaffelse af massive køreplader og opbrydningsredskaber, ligesom midterautoværnet ville skulle gennembrydes ikke bare ét, men mange steder for at skabe effektiv passage. En gennembrydningsindsats ville endvidere ikke kunne foretages samtidig med den allerede igangsatte fritrækningsindsats, idet de samme snerydningskøretøjer ville skulle anvendes til begge indsatser. Iværksættelse af en gennembrydningsindsats ville dermed indebære en uønsket berostillelse af fritrækningsindsatsen. 

Det er endvidere politiets vurdering, at det ville være vanskeligt for myndighederne at sikre, at bilisterne kunne fortsætte deres kørsel i det modsatte motorvejsspor ved en iværksættelse af en gennembrydningsindsats. Den kraftige snefygning betød således, at der også på denne strækning var opstået uheld med havarerede køretøjer, som afspærrede for afkørsler mv. 

Der var den 3. januar 2024 oprettet to centre i henholdsvis Randers og Aarhus, som tilbød mulighed for forplejning eller hvile inden videre transport. Mulighederne for at foretage evakuering af samtlige strandede bilister til de nævnte centre blev ligeledes overvejet under forløbet. En generel evakuering af alle bilister fandtes dog ikke umiddelbart at kunne gennemføres under de givne omstændigheder, navnlig fordi politiet i den givne vejrsituation ikke umiddelbart vurderede, at det ville være muligt at tilvejebringe det til en evakuering nødvendige mandskab og materiel, herunder et større antal busser med chauffører og nødvendige ledsagende snerydningskøretøjer. 

En evakuering af samtlige bilister ville herudover indebære, at et stort antal køretøjer ville blive efterladt henstillet på motorvejen, hvilket kunne skabe efterfølgende udfordringer, blandt andet i forhold til fremkommelighed og sikkerhed på motorvejen. 

Om politiets kommunikation kan det oplyses, at politikredsen første gang den 3. januar 2024 kl. 08.28 frarådede al unødig kørsel. Herefter udsendte politikredsen løbende orienteringer om situationen til borgerne via X, på Facebook og på politiets hjemmeside, og ledende polititjenestemænd gav en række interviews om forholdene og indsatsen til både lokale og nationale medier. Den 4. januar 2024 kl. 08.51 udsendte Østjyllands Politi information om, at al udkørsel blev frarådet. 
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